

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Γ' ΤΟΥ ΔΟΥΚΑ

Ο ΤΥΠΟΣ ΔΟΛΟΦΟΝΟΣ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ (απόσπ.)

π. Γεωργίου Μεταλληνού, ομότ. Καθηγητού της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών
«Ταύτην δέ... οὐκ ἔδει λυθῆναι τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Σαββάτου;» (Λουκ. ιγ' 16)



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014

✿ Ἀμβροσίου ἐπισκόπου Μεδιολάνων (397). Ἀθηνodώρου μάρτυρος.

Ο ΤΥΠΟΣ ΔΟΛΟΦΟΝΟΣ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ (απόσπ.)

π. Γεωργίου Μεταλληνού, ομότ. Καθηγητού της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών



«Ταύτην δέ... οὐκ ἔδει λυθῆναι τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Σαββάτου;» (Λουκ. ιγ' 16)

Ὅταν ένας άνθρωπος ή ένας λαός δεν έχει πια ουσία, δίνει σημασία στους τύπους. Αυτό συνέβη και με τον ιουδαϊκό λαό στην εποχή του Χριστού μας, αναφορικά με την τήρηση του Σαββάτου. Η τήρηση της σαββατικής αργίας ίσχυε ως η μεγαλύτερη εντολή. Ο νόμος του Θεού δηλώνει, πως ο Θεός «εὐλόγησε τὴν ἡμέραν τὴν ἐβδόμην καὶ ἡγίασεν αὐτήν» (Γεν. β' 3). Ζητεί δε και από τον άνθρωπο να αἰάζει τὴν ἡμέραν τὴν ἐβδόμην, με τὴν ἴρησῃ του θελήματός του. Ακριβώς σ' αυτό το σημείο έγινε η παραχάραξη του Νόμου.

Τι είναι τὸ θέλημα του θεού; Σύμφωνα με το πνεύμα της Γραφής είναι ἡ αἰώνια προς τὸ θεό και τὸ συνάνθρωπο. Γιατί πάνω σ' αυτές τις δυο εντολές στηρίζεται ο Νόμος. Οι Εβραίοι όμως, μέσα στη γενικότερη κατάρπτωσή τους, έβλεπαν την εντολή εξωτερικά και όχι εσωτερικά - πνευματικά. Και οι ραββίνοι, ως τήρηση του Σαββάτου καθόρισαν την πιστή εφαρμογή μιας ατέλειωτης σειράς τύπων, που όχι μόνον ταλαιπωρούσαν άδικα τον άνθρωπο, αλλά και κονιορτοποιούσαν το πνευματικό περιεχόμενο της σαββατικής αργίας. Τριανταεννέα είδη εργασίας με πολλές υποπεριπτώσεις περιελάμβανε ο «νόμος του Σαββάτου»! Όλα σχεδόν απαγορεύονταν.

Ἐπόμενο, λοιπόν, ήταν ο Χριστός να έλθει αντιμέτωπος με τους σχολαστικούς τηρητές των τύπων του Ιουδαϊσμού. Η σύγκρουση ήλθε αναπόφευκτα εξ αφορμής των θαυμάτων του Χριστού. Βέβαια, ο Χριστός θαυματουργούσε κάθε μέρα. Έκαμε όμως θαύματα και το Σάββατο – και έτσι προκάλεσε τους Φαρισαίους. Με τον τρόπο όμως αυτό ο Χριστός εύρισκε την ευκαιρία να καταδικάζει την τυποκρατία και υποκρισία εκείνων, που θυσίαζαν την ουσία σ' ένα τύπο, που μάλιστα ΔΕΝ αποτελούσε ε-

Κυριακή Γ' του Λουκά

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εφεσ. ε' 8 - 19)

Ἀδελφοί, ὡς τέκνα φωτός περιπατεῖτε – ὁ γὰρ καρπὸς τοῦ Πνεύματος ἐν πάσῃ ἀγαθῶσυνῃ καὶ δικαιοσύνῃ καὶ ἀληθείᾳ – δοκιμάζοντες τί ἐστὶν εὐάρεστον τῷ Κυρίῳ. Καὶ μὴ συγκοινωνεῖτε τοῖς ἔργοις τοῖς ἀκαρποῖς τοῦ σκότους, μᾶλλον δὲ καὶ ἐλέγχετε· τὰ γὰρ κρυφῆ γινόμενα ὑπ' αὐτῶν αἰσχρὸν ἐστὶ καὶ λέγειν· τὰ δὲ πάντα ἐλεγχόμενα ὑπὸ τοῦ φωτός φανεροῦνται· πᾶν γὰρ τὸ φανερούμενον φῶς ἐστὶ. Διὸ λέγει· Ἐγειρε ὁ καθεύδων καὶ ἀνάστα ἐκ τῶν νεκρῶν, καὶ ἐπιφάσει σοὶ ὁ Χριστός. Βλέπετε οὖν πῶς ἀκριβῶς περιπατεῖτε, μὴ ὡς ἄσοφοι, ἀλλ' ὡς σοφοί, ἐξαγοραζόμενοι τὸν καιρὸν, ὅτι αἱ ἡμέραι πονηραὶ εἰσι. Διὰ τοῦτο μὴ γίνεσθε ἄφρονες, ἀλλὰ συνιέντες τί τὸ θέλημα τοῦ Κυρίου. Καὶ μὴ μεθύσκεσθε οἴνῳ, ἐν ᾧ ἐστὶν ἄσωτία, ἀλλὰ πληροῦσθε ἐν Πνεύματι, λαλοῦντες ἑαυτοῖς ψαλμοῖς καὶ ὕμνοις καὶ ᾠδαῖς πνευματικαῖς, ἄδοντες καὶ ψάλλοντες ἐν τῇ καρδίᾳ ὑμῶν τῷ Κυρίῳ.

.....
ντολή του Θεοῦ, ἀλλὰ ἄρνηση ουσιαστικά της εντολῆς του.

Μια τέτοια περίπτωση συγκρούσεως του Χριστοῦ με τους τυποκράτες Φαρισαίους εἶναι καὶ ἡ σημερινή περικοπή, τῆς συγκυπτύσεως γυναικός. Ὁ Χριστός, μπαίνοντας στη Συναγωγή καὶ βλέποντας τὴν τραγωδία τῆς γυναίκας, τὴ θεραπεύει θαυματουργικά. Δεν ἦταν ἡ μόνη θεραπεία, που ἔκαμε κατὰ τὸ Σάββατο. Σ' ὅλες αὐτές τὶς περιπτώσεις ἐξεγείρεται ἡ «αγανάκτησις» καὶ ὁ φθόνος τῶν ἀρχόντων τοῦ ἰουδαϊσμοῦ. Οἱ Φαρισαῖοι θεωροῦσαν τὰ θαύματα τοῦ Χριστοῦ ὡς μια ἰατρικὴ ἐπέμβαση. Βλέπουν, λοιπόν, τὰ θαύματά τοῦ Χριστοῦ ὡς πρόκληση εἰς τὴν θεοσευτικότητά τους. Ὁ Χριστός ἐρχεται νὰ «ἀλλάξει τὰ ἔθη», που τοὺς ἔδωσε (ὅπως ἰσχυρίζοντο) ὁ Μωϋσῆς (Πράξ. στ' 14). Δὲν μποροῦσαν νὰ καταλάβουν, ὡς ὁ Χριστὸς ζῆτοῦσε νὰ φωτίσει, νὰ καθαρῆσει καὶ νὰ αἰτιάσει τὴν θεοσευτικότητά τους, ζαναφέρνοντάς τῃν καὶ πάλι εἰς τὸν πῦρ τῆς, εἰς τὸ θεό. Τι ἄλλο σήμαιναν τὰ λόγια του; «Υποκριτὰ, ἕκαστος ὑμῶν τῷ Σαββάτῳ οὐ λύει τὸν βῶν αὐτοῦ ἢ τὸν ὄνον ἀπὸ τῆς φάτνης καὶ ἀπαγαγὼν ποτίζει; Ταύτην δέ, θυγατέρα Ἀβραάμ οὖσαν, ἣν ἔδῃσεν ὁ Σατανᾶς ἰδοῦ δέκα καὶ ὀκτώ ἔτη, οὐκ ἔδει λυθῆναι ἀπὸ τοῦ δεσμοῦ τούτου τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Σαββάτου;» Ἄν οἱ εκδηλώσεις τῆς ευσεβείας μας δε γίνονται με κίνητρο τὴν ἀγάπη, ποια σημασία ἔχουν γιὰ τὴν πίστη μας;

Θι Φαρισαῖοι προσπαθοῦσαν δικολαβικά νὰ εντοπίσουν
Κυριακὴ Γ' τοῦ Λουκά

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἀδελφοί, να ζείτε σαν άνθρωποι που ανήκουν στο φως. Γιατί η ζωή εκείνων που οδηγούνται από το Άγιο Πνεύμα διακρίνεται για την αγαθότητα, τη δικαιοσύνη και την αλήθεια. Να εξετάζετε τι αρέσει στον Κύριο. Και να μη συμμετέχετε στα σκοτεινά κι ανώφελα έργα των άλλων, αλλά να τα ξεσκεπάζετε. Γι' αυτά που κάνουν εκείνοι στα κρυφά, είναι ντροπή ακόμα και να μιλάμε. Όταν όμως όλα αυτά έρχονται στο φως, αποκαλύπτεται η αληθινή τους φύση. Γιατί ό,τι φανερώνεται γίνεται κι αυτό φως. Γι' αυτό λέει ένας ύμνος: «Ξύπνα εσύ που κοιμάσαι, αναστήσου από τους νεκρούς, και θα σε φωτίσει ο Χριστός». Προσέχετε, λοιπόν, καλά, πώς ζείτε· μη ζείτε ως ασύνετοι αλλά ως συνετοί. Να χρησιμοποιείτε σωστά τον χρόνο σας, γιατί ζούμε σε πονηρούς καιρούς. Γι' αυτό μην είστε άφρονες, αλλά ν' αντιλαμβάνεστε τι θέλει ο Κύριος από σας. Να μη μεθάτε με κρασί, που οδηγεί στην ασωτεία, αλλά να γεμίζετε με το Πνεύμα του Θεού. Να τραγουδάτε στις συνάξεις σας ψαλμούς και ύμνους και πνευματικές ωδές· να ψάλλετε με την καρδιά σας στον Κύριο.

(ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

την αγανάκτησή τους στη σύγκρουση μεταξύ θρησκευτικότητας και καθήκοντος προς το συνάνθρωπο. Η λογική τους ήταν: Ο Θεός πρέπει να προηγείται. Ο Χριστός όμως διαλύει το ψευδοδίλημά τους και απαντά με τις θαυματουργίες του: Όπου υπάρχει αληθινή αγάπη, αγάπη Θεού, διλήμματα δεν υπάρχουν. **Ο νόμος της αγάπης προηγείται από κάθε τύπο.**

Ἡ σημερινή περικοπή θέτει και σε μας το αιώνιο πρόβλημα συγκρούσεως νόμου και συνειδήσεως. Έχουν οι εντολές του Θεού παντού και πάντοτε την ίδια ισχύ; Δε δέχονται καμιά απολύτως εξαίρεση; Θα εφαρμοσθούν πάντα κατά γράμμα; Ἡ υπάρχει κάποια αρχή που διέπει την εφαρμογή τους; Π.χ. η πέμπτη εντολή του δεκαλόγου (τίμα τον πατέρα σου και τη μητέρα...) σημαίνει, πως θα υπακούει κανείς τυφλά στις αξιώσεις των γονέων και όταν αυτές είναι αντίθετες με το θέλημα του Θεού; Όταν αποκρύπτουμε από ένα άρρωστο τη βαριά κατάστασή του, είναι αυτό άρνηση της αλήθειας; Αυτά και πολλά άλλα παρόμοια προβλήματα για το Ευαγγέλιο, φυσικά, δεν έχουν υπόσταση. Γιατί νόμος Του Θεού δεν είναι μια μεμονωμένη φράση, αλλά Το πνεύμα Του Ευαγγελίου σχετικά με κάποιο θέμα.

Θ Χριστός μας καταδικάζει εδώ την προβολή του γράμματος του νόμου εις βάρος του πνεύματός του. Το έσχατον μέτρον

Κυριακή Γ' του Λουκά

δεν είναι το γράμμα του νόμου, αλλά η συνείδησή μας. Οι εντολές του Θεού δε δόθηκαν *παρά χάρι# Του ανθρώπου. Υποτάσσονται, λοιπόν, όλες στὴν ὑψιστὴ ἐντολή Της αἰῶνα#.* Ὅ,τι γίνεται από πραγματική και ειλικρινή αγάπη, *δεν μπορεί παρά να είναι σύμφωνο με το θέλημα του Θεού, ἔστω και αν φαινομενικά δεν τηρεί το γράμμα κάποιας εντολής.* Ο Άγιος Σπυρίδων ἔβρεξε τα χεῖλη του με ζουμί κρέατος σε μέρα αυστηρᾶς νηστείας, *για να ενθαρρύνει κάποιον χριστιανό να φάγει, διότι ἔπρεπε λόγω απώλειας αίματος να το κάμει.* Το πρόβλημα ἄρα μετατοπίζεται σε ἄλλο σημείο. Ὅταν κάνουμε κάτι ἀντίθετο με το γράμμα μιας εντολής, *υποτασσόμεθα πράγματι στην αγάπη για το συνάνθρωπό μας, ἢ υπηρετούμε κάποιο δικό μας συμφέρον;* Να Γιατὶ ἔλεε ὁ Ἄγιος Ἀνδρούσιος «Ἄτᾶνα Το θεό και κάμε ὅ,τι θέλεις»!...

Η ελευθερία, που ο Χριστός δίνει στον ἄνθρωπο ἀπέναντι στην εφαρμογή των εντολών του, δε σημαίνει πως ο ἄνθρωπος μπορεί αυθαίρετα να παραβαίνει τις εντολές του Θεού. Διότι οι εντολές δόθηκαν για τη σωτηρία μας και ἄρα είναι αναγκαίες γι' αυτή. Το νόημα των λόγων και ἔργων του Χριστού είναι, *ὡπως εκεί που συκροῦεῖται ὁ τύπος με τὴν αἰῶνα#, Το προβάδισμα ἔχει # αἰῶνα#. Εκεί και μόνο.* Γιατί δεν πρέπει με κανένα τρόπο να αφήσει ο χριστιανός, ο οιοσδήποτε τύπος να δολοφονήσει την αγάπη του.


π. Γεωργίου Μεταλληνού, *Ο τύπος δολοφόνος της αγάπης (ἀπόσπ.), από το βιβλίο «ΦΩΣ ΕΚ ΦΩΤΟΣ»*


ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) **ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ**

Κάθε Τετάρτη απόγευμα στις 5:30 μ.μ. θα γίνεται στο Ναό μας **ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΙΜ. Π. ΝΙΚΟΔΗΜΟ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟ.**

2) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΑΓΙΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΣΤΟ ΠΟΡΤΟ - ΡΑΦΤΗ

Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2014, 5:30 μ.μ. Μείας Πανηγυρικός Εσπερινός. 

Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2014, 7:00 π.μ. Ὁρθρος & Πανηγ. Θ. Λειτουργία. 

3) **ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ**

Εν ὄψει **τῶν Χριστουιένων** η **Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα** κάνει ἐκκλήση στα φιλόπρωπα αισθημάτα σας και παρακαλεῖ, *ὡπως προσφέρετε διάφορα τρόφιμα για την αντιμετώπιση τῶν ἀναγκῶν τῶν ἀδελφῶν Της ἐνορίας μας.*

4) **ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ ΞΑΝΑ «Η ΠΛΕΥΣΗ»**

Κυκλοφόρησε **το πέμπτο τεύχος** του περιοδικού του Ιερού Ναού μας, **«Η Πλεύση».**

5) **ΕΚΘΕΣΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ**

Στο Πνευματικό Κέντρο του Ναού μας λειτουργεί Έκθεση Χρ. Βιβλίου ανανεωμένη.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. & FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΕΤΟΣΕΒΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Γ' του Λουκά